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«QUELLO CHE STA ACCADENDO

ALLA NOSTRA CASA»

“Tratta bene la Terra! Non e un’eredita dei

nostri padri ma un prestito dei nostri figli”.
Antico detto masai, Kenia



IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO
[ ENERGIA PER I’ ASTRONAVE TERRA ]

Tutti gli abitanti della Terra aspirano ad un maggior benessere

materiale e per raggiungerlo hanno bisogno di energia

Fizure 1. Population of the world, 1950-2050, by projection variants
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO
[ FONTI DI ENERGIA NEL PASSATO }

ENERGIA MECCANICA DA FONTE MUSCOLARE (SCHIAVI) ~
ENERGIA TERMICA (COMBUSTIONE LEGNA)
ENERGIA MECCANICA EOLICA (MULINO A VENTO)
ENERGIA MECCANICA IDRICA (MULINO AD ACQUA)
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO

[ | COMBUSTIBILI FOSSILI

La lotta per I’esistenza é
la lotta per avere energia.
(Ludwig Boltzmann 1844-1906)
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO

Consumismo: modello di sviluppo che offre
un finto benessere basato sulla distruzione
delle risorse e lo sfruttamento delle persone

[U. Galimberti]

Il nostro modello di sviluppo e fondato sulla
circolarita forzata produzione-consumo: si
producono merci per soddisfare bisogni, ma
si producono anche bisogni per garantire la
continuita alla produzione di merci
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO

UTILIZZO DI
RISORSE

SVILUPPO
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IMPOSSIBILE AVERE

UNO SVILUPPO

DI RISORSE FINITE

~

INFINITO SULLA BASE
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PRODUZIONE DI
SCARTI

AUMENTO DEL PIL

U

AUMENTO DEL CON-
SUMO DI RISORSE
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO

E’ LA DISPONIBILITA’ DI
ENERGIA A CONSENTIRCI DI
VIVERE CON COMODITA’

MA LO STIAMO FACENDO
ESAURENDO LE RISORSE DEL PIANETA
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO

M

1987 — 19 dicembre (PRIMO OVERSHOOT DAY)

EARTH
OVER

, SHOOT
DAY

1990 - 7 dicembre —

1995 - 21 novembre OVERSHOOT DAY:

2000 - 1 novembre E' il giorno che indica
2005 — 20 ottobre I’esaurimento ufficiale del-
2008 — 23 settembre le risorse rinnovabili che la
2011 - 27 agosto Terra & in grado di rigene-
2012 - 22 agosto rare nell’arco di 365 giorni

2014 - 19 agosto

2015 - 13 agosto

2016 — 8 agosto (1 PIANETA e MEZZO0)
2030 - 2 PIANETI

2100 — 7 PIANETI (AL RITMO ATTUALE)

World Biocapacity/World
Ecological Footprint x 365 =
Earth Overshoot Day
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L'ENERGIA

CHIUDIAMO GLI OCCHI E
RESTIAMO IMMOBILI
PER 5 SECONDI

INSPIRAZIONE ESPIRAZIONE
F ) .
L TNEPIRAZIONE DELL'ARIA '_ | ESPIRAZIONE DELL'ARIA Il
Atrio ATTRAVERSO IL MASO ! ATTRAVERSO IL HASO ’
sinistro
Atrio
destro
DIMINUZIONE DELLA
PRESSICNE
INTRATORACICA E
DII__F\TP\ZIONE DEI POLMONT
Ventricolo e
Fe ﬁ
2 sinistro
Ventnoo'o CONTRAZIONE ED ABBASSAMENTD IL DIAFRAMMA =1 RILASCIA E RISAL
de'stro DEL DIAFRAMMA FACENDO COMPRIMERE I POLMON

TUTTO QUESTO RICHIEDE ENERGIA
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UOMO CACCIATORE E RACCOGLITORE:
ENERGIA MUSCOLARE E PER IL FUOCO
EFFICIENZA 7/1
[kcal acquisite/kcal spese]
SCARSEGGIO: EFFICIENZA 4/1
ARCHI E FRECCE: EFFICIENZA 9/1

UOMO AGRICOLTORE: IRRIGAZIONE

EFFICIENZA 50/1
[kcal acquisite/kcal spese]
AVVIO DEL SISTEMA SOCIALE CITTA’

UOMO MODERNO:
EFFICIENZA 1/10 [kcal acq./kcal spese]
Per produrre 1 scatola di mais da 270
calorie un agricoltore usa fino a 2790
(fertilizzanti pesticidi e carburanti)
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L'ENERGIA

ENERGIA MUSCOLARE
ENERGIA TERMICA (COMBUSTIONE LEGNA)

MOTORE: ENERGIA SOLARE CHE ALIMENTA LE PIANTE
CHE ALIMENTANO ANIMALI E UOMINI

SISTEMA AUTOREGOLATO: NON SI PUO’ CONSUMARE
PIU’ ENERGIA DI QUELLA DISPONIBILE E PER AVERNE DI
PIU’ SI PUO’ SOLO MIGLIORARE LA TECNOLOGIA DI
CONVERSIONE ATTRAVERSO CICLI CHIUSI

CICLI CHIUSI: GENERANO TRASFORMAZIONI
SENZA DARE LUOGO A RIFIUTI
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L'ENERGIA

LAVORO = FORZA x SPOSTAMENTO

\J\;TZIF'_SP:FCOS(S)S:FSS
ENERGIA = CAPACITA’ DI COMPIERE LAVORO

POTENZA = RAPIDITA’ DI IMPIEGO DELLUENERGIA=E / t

VARI E FORM E DI EN ERG IA Elettricita dalla centrale ai consumatori :E,:,I::J::::
[ TERM ICA di I:r.al;lr:::u!nnc di dla:l’rr:hﬂ:zlnm

) alta fansiond madia tenslono

* ELETTRICA A BN

* CHIMICA [ o |y T PR ity
* ELETTROMAGNETICA e R % T
* CINETICA =% m v2 - |

* POTENZIALE (GRAVITAZIONALE) =m g h

* NUCLEARE E=mc2

Utent] domestic i

Utantl commercia

Utant! industriali
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L'ENERGIA

PRIMO PRINCIPIO DELLA TERMODINAMICA

L'ENERGIA DI UN SISTEMA ISOLATO, CIOE’ CHE NON SCAMBIA MATERIA
NE’ ENERGIA CON L'ESTERNO SI CONSERVA (PUO’ PASSARE DA UNA
FORMA ALLALTRA MA LA QANTITA’ TOTALE NON CAMBIA)

ESEMPIO: AUTO IN SALITA

ENERGIA ACCUMULATA NEL SERBATOIO SERVE

PER COMPIERE LAVORO. 'ENERGIA

CONTENUTA NELLA BENZINA E’ STATA

CONVERTITA IN:

= ENERGIA POTENZIALE GRAVITAZIONALE

= CALORE (SCARICO MARMITTA - ATTRITO
ARIA — ATTRITO ASFALTO — INTERNO
MOTORE)
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L'ENERGIA

SECONDO PRINCIPIO DELLA TERMODINAMICA

L'ENERGIA TERMICA IN UN SISTEMA ISOLATO, CIOE’ CHE NON SCAMBIA

MATERIA NE’ ENERGIA CON L'ESTERNO SI TRASFERISCE SEMPRE DA UN
CORPO A TEMPERATURA PIU’ ALTA AD UNO A TEMPERATURA MINORE

" N.B.:IL 2° PRINCIPIO NON DICE CHE IL CALORE . o Sorgente T,
Pl 1

NON PUO’ PASSARE DA UN CORPO FREDDO A
UNO CALDO. IL FRIGORIFERO LO FA SECONDO
UN CICLO, MA NON E’ UN SISTEMA ISOLATO

termica

IL 2° PRINCIPIO STABILISCE CHE SE VOGLIAMO
FAR FLUIRE CALORE IN DIREZIONE CONTRARIA
ALLA SUA NORMALE TENDENZA DOBBIAMO
FORNIRE ENERGIA AL SISTEMA

ALI=0
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L'ENERGIA

SECONDO PRINCIPIO DELLA TERMODINAMICA

GERARCHIA TRA LE VARIE FORME DI ENERGIA: TUTTE LE ENERGIE POS-

SONO TRASFORMARSI COMPLETAMENTE IN CALORE MA NON ACCADE
IL CONTRARIO (CONTENUTO ENERGETICO DEL CALORE = ENTALPIA)

'PROFONDA ASIMMETRIA NELLA NATURA: IL Sorgente T,
DISORDINE SI OTTIENE IN UN ATTIMO MENTRE [RIRSF
LORDINE RICHIEDE LAVORO, TEMPO E FATICA
| SISTEMI NATURALI TENDONO INESORABIL-
MENTE A AL DISORDINE. LA TENDENZA SPON-

termica

TANEA DELUENERGIA E’ QUELLA DI TRASFOR-
MARSI NELLA SUA FORMA PIU’ DISORDINATA:
IL CALORE. TENDENZA DELI’UNIVERSO AL CAOS
ENERGIA DELLUNIVERSO E’ COSTANTE MA
UENTROPIA (CAOS) AUMENTA

ALI=0
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L'ENERGIA

1. Nel focolare brucia del carbone

2.1l calore sviluppato, insieme ai fumi della combustione,
passa nei tubi della caldaia circondati da acqua

3.lacqua si riscalda e si trasforma in parte in vapore che
si raccoglie nella parte superiore della caldaia

4. Attraverso |'apertura della valvola di emissione una
certa quantita di vapore in pressione entra nel cilindro
motore e spinge lo stantuffo

5. La valvola si chiude mentre continua il movimento dello
stantuffo, provocando il raffreddamento del vapore

6.Quando lo stantuffo ritorna indietro, la valvola di
scarico si apre e il vapore passa al condensatore

7.1l vapore ritorna liquido per effetto del raffreddamento
provocato dalla circolazione di acqua esterna

8. Attraverso una pompa di alimentazione I'acqua affluisce
di nuovo nella caldaia in pressione, e riprende il ciclo. Il
moto alternativo dello stantuffo e trasformato in moto
rotatorio dalla ruota attraverso la biella.

Serbatoie caldo

éQC { Serbatoro caldo

Caldaia Cilirvdro

Qcond
Serbatoio freddo

_FL
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Serbatoio freddo
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LENERGIA
[ FONTI E FORME DI ENERGIA }

[ La capacita di ] [Pﬁncipio di trasformazione

compiere un lavoro dell' energia

Fossili:
Petrolio
Carbone

Gas Naturale
Legno e 5/ trasforma

secando I
/ Principio di Conservazione dell'Energia:

I'energia non si puo
sl basa sul—®| distruggere né creare,ma pud essere solo

{ EN ERG IA} trasformata.

7 classificazione Tha
\ Fonti j[¢—— """, —®| Forme
- lassifi f
( Non rinnovabill | 4— 5 suddiviso
| in \ Fissione:
-Nudeare rottura del nucleo
Fissili; Rinnovabili / / \ dell'uranio 235,

Uranio 235
Carbonio (Heccanica] [Ehimica:l (Termir.a]

' Maremotrice l Fusione:
: : o unione degli isotopi
[ldnca) [Geoterrmca] Bio-masse ] dell'idrogeno (deuterio

e trizio).
Fotovoltaica

[Termndinamica]
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LUENERGIA
[ PRODUZIONE ENERGIA — FONTI TRADIZIONALI ]

vapore alle abitazioni
i LN CENTRALE TERMOELETTRICA

Energia elettrica .
caldaia alla r%re ; Nocciolo del reattore
| : Torre d: raffreddamento  oontenente barre di uranio-233
* Turbina
! "
turbina
Vo o was aie Scambiatore
— .ai'&?:‘.:':".&; * ] 1 L i calore
wbeghy, M, ]
b g Y
alternatore
condensatore : tg\.—?ﬁ}"\}
e pompa rafsfédhgrglentm
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L'ENERGIA

[ PRODUZIONE ENERGIA — FONTI RINNOVABILI

- ek
................ =7
Condensatore

Turbina e

contatora di comalors

produzions nimissiond rote
| trasfonmatare
= L-

Torranta colrernte
continua altomata

CENTRALE FOTOVOLTAICA

utenzo
(HUDCOTISETION
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QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO
L QUANTA ENERGIA SPRECHIAMO? }

Il buon senso c’era, ma stava nascosto

Il PRINCIPIO TERMODINAMICA: per paura del senso comune
QUANDO PRODUCIAMO (CIOF’
TRASFORMIANO) ENERGIA UNA

(Alessandro Manzoni, | Promessi Sposi — Cap. XXXII)

QUOTA DEL PRODOTTO FINALE E’
CALORE CHE NON POTRA’ MAI
ESSERE TOTALMENTE UTILIZZATO

ENORME

S DISPONIBILITA SPRECO

COMBUSTIBILI
FOSSILI

DI ENERGIA A ENERGETICO
BASSO COSTO
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO

[ QUANTA ENERGIA SPRECHIAMO?

PESTICIDI E FERTILIZZANTI OBESI E INFELICI

L

FRAGOLE A NATALE E CAVOLFIORI IN ESTATE
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO

[ QUANTA ENERGIA SPRECHIAMO?

Autovettura privata Treno Alta Velocita Aereomobile
(berlina tipo) (Frecciarossa ETR 500) (Airbus A318)

Passeggeri 1 persona 574 persone 117 persone
Velocita media 93 km/h 177 km/h 524 km/h
Tempo percorrenza 7 ore 4,5 ore (*)
Carburante gasolio energia elettrica
Consumo unitario 15 km/litro 8800 kWh
Consumo totale 43 litri 35200 kWh
Energia primaria tot. 437 kWh 76522 kWh (***)

kerosene
0,22 km/litro

28640 kWh

Energia per persona 437 kWh/persona 133 kWh/persona 244,8 kWh/persona

CO, emessa/persona 112,6 Kg/persona 34,3 Kg/persona

Tabella 1 — Confronto consumi ed emissioni sistemi di trasporto extraurbani — Tratta Torino-Roma

(*) Tempo medio di viaggio (4 ore) + spostamento casa-stazione (30’)

(**) Tempo medio di volo (76’) + spostamento casa-aeroporto (44’) + check-in (60’)

(***) Si considera la produzione secondo il mix energetico delle centrali italiane = 0,46

(°) In realta gli effetti ambientali di tutte le emissioni di un aereo in quota sono piu gravose in termini effetto serra.

63,1 Kg/persona (°)
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO
[ QUANTA ENERGIA SPRECHIAMO? }

Fecupero degli aromi

Industrie petrolchimiche

Fecupera o
dlchilazione  deiwapori |_

I '
| B
it j 3 [iesel,cherosens
i Refarrming

¥ Corbustibili
Cracking industriali
catalitico il

Carnbustibile
pet 2erei

Serbatoin s |
or .

Estrazione
solvente

f=falto Biture ' B Cristallizzazione
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO

[ QUANTA ENERGIA SPRECHIAMO? }

__ "~ ENERGIA SPESA

~270 kg di SN |

petrolio = » = ~0,1tep per

3 x energia RSN tonnellata
usata = b

6tepdi |
petrolio = s 0,25 tep per
25% energia PRt tonnellata
totale
#1000 litri-
petrolio
7 litri/kg di

5 QUINTALI SUEIS

pozzo 5%
sabbie bitu-
minose 35%

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO
[ QUANTA ENERGIA SPRECHIAMO? }

PUNTARE ALLA

RICICLABILITA’
DEI MATERIALI

L'abbandono del rifiuti in montagna, oltre a rappresentare un problema “estetico”, comporta gravi
conseguenze ecologiche per i rischi ambientali ad esso connessi, tra | quali inguinamento del suolo,
del sottosuolo e delle falde acquifere, nonché conseguenze su flora e fauna.

i

\ L]
- Materie prime
TORSOLO DI MELA FAZZOLETTI DI CARTA MOZZICONE DI SIGARETTA Frﬂgﬂmzlﬂ‘nﬂ
3 MESI 3 MESI 1-2 ANNI

BUCCE DI BANANA®

2 ANNI 2-3 ANNI 5 ANNI
-

k

" FUFIS[J;};,:_, bees

= TUtilizzg, r.l_tmr_.u Zie

PIATTI, BICCHIERI, SACCHETTI <lone
LATTINA DI ALLUMINIO E BOTTIGLIE IN PLASTICA VETRO
10-100 ANNI 100-1000 ANNI 4000 ANNI
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IL NOSTRO MODELLO DI SVILUPPO

[ QUANTA ENERGIA SPRECHIAMO? ]
Fontl_ dl energla non USARE COMBUSTIBILI
rinnovabile FOSSILI ' UN MODO
Erraianudibare COMODO DI OPERARE
Petrolio
Carbnne nucleare MA QUESTO E’ IL TESORO

petrolio ACCUMULATO NELLA STIVA
DELLASTRONAVE-TERRA IN
MILIONI DI ANNI

Gas naturale

carbone

gas naturale

CHI SIAMO NOI PER SVUOTARE LA STIVA?
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ANTROPOCENE: LA NOSTRA AZIONE SUL PIANETA

[

L’energia che arriva sulla superfi-
cie terrestre viene assorbita dagli
oceani, dalla terraferma e dalla
vegetazione. |l riscaldamento e
piu rapido sulla terraferma rispet-
to agli oceani perché il suolo ha
una minore capacita termica ri-
spetto all’acqua e anche perché
nell’acqua il rimescolamento tra-
sporta in profondita I'energia
solare.

TRE CELLE PER OGNI EMISFERO

Descending
cool, dry air

Polar cell

Rising warm,
¢ moist air

\\

N Descending
~.f, N g (‘\cﬂol dry air
R ) Hadley cell
t Rising warm,

Jmnlst air

Ferrel cell

Hadley cell

escending

;r-; cool,dry air

¥

Al Rising warm,
moist air

Ferrel cell

- Polar cell
Descending

1 > cold,dry air
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LA CIRCOLAZIONE GENERALE NELLUATMOSFERA

[ J

PoloNord CELLA DI HADLEY (SISTEMA EQUATORIALE)

controaliss Per il riscaldamento solare si crea una corrente
ascensionale calda che lascia in basso una zona di
bassa pressione (calma equatoriale). In alta quota, le
correnti calde si spostano verso le medie latitudini.
Durante lo spostamento I'aria si raffredda, ridiscende
alle latitudini subtropicali e si sposta di nuovo verso

I'equatore (alisei) e le regioni subpolari (controalisei).
CELLA DI FERREL (SISTEMA TEMPERATO)

Alisei
w\ alte pressioni tropicali Instabile e molto variabile. Dalla zona di alta pres-
sione tropicale le masse d'arie si spostano verso le
il b.p. subpolari dando luogo ai venti occidental

¢e (controalisei) perché provengono, da sud-ovest
m nell'emisfero boreale e da nord-ovest nell'emisfero

CELLA POLARE (SISTEMA POLARE) australe, per effetto della rotazione terrestre.
L'aria in alta quota inizia a raffreddarsi e si sposta verso il circolo polare (artico o antartico)
dove per il minore irraggiamento solare, torna a cadere a bassa quota. Si crea cosi una

zona di a.p. polare sui poli. Al suolo I'aria si sposta verso le zone di b.p. subpolare, dando
vita a venti freddi provenienti da est e diretti verso ovest (venti polari o venti orientali).

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA

asse pressioni subpola

a alte pressioni tropicall
Alisei

basse pressioni equatonali

U:.




LA CIRCOLAZIONE GENERALE NELLUATMOSFERA

[ J

PoloNord CORRENTI A GETTO E ZONE DI CALMA
Nelle zone di confine tra le celle si formano delle
correnti a getto e delle zone di calma. Le correnti a
getto sono venti occidentali molto forti che si
formano in alta quota tra 5 mila e 7 mila metri. Si
muovono da ovest verso est seguendo i paralleli,
deviando per effetto del moto di rotazione terrestre
(forza di Coriolis). Nell'alta troposfera le aree di b. e
a. pressione si invertonoe le masse d'aria tendono
a spostarsi dall'equatore verso i poli, in modo
opposto rispetto a quanto accade a bassa quota. Le
\n correnti a getto piu importanti sono la subtropicale al
go>basse pressioni subpolap 30° di latitudine e quella del fronte polare tra il 50° e
80° di latitudine. Le correnti a getto influiscono sulla
Polo Sud S — formazione degli anticicloni ie latitudini

gli anticicloni nelle medie latitudini.
Le zone di calma, invece, sono venti deboli e irregolari di bassa quota che hanno origine
nelle zone di alta pressione. Le principali zone di calma sono la calma equatoriale

(equatore), la calma subtropicale (35° di latitudine) e la calma polare (65° di latitudine).

controalis

asse pressioni subpola

alte pressioni tropicali

a0
/ Alisei
0 basse pressioni equatoriali

\ Alisei
30° alte pressioni tropicali
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CIRCOLAZIONE TERMOALINA NEGLI OCEANI

SOLE: MOTORE DEL CLIMA TERRESTRE

Thermohaline circulation
Arctic Ocean =% Cold water

- - W, o
"".-. i . th
A Ccean

heat _
released o
1o air

A Sowthern Ocean

deep current

cold and saline

Source : Hugo ahlenius, UMEP /GEID-Arendal, hitp:/ fmaps.grida.nofgodgraphic Swor ld-ocean—therrmohaline—circulation 1
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L'EFFETTO SERRA

LALBEDO TERRESTRE

L'albedo (lat. album
Alado valan -. «bianco») rappresenta la
gl - frazione di radiazione
incidente che viene rifles-
sa da un corpo o da una
superficie. Si intende per
radiazione incidente quel-
la appartenente alla ban-
Water bodies da spettrale del visibile
e )| (400-700 mm). Un albedo
pari al 100% significa che
tutta la radiazione inci-
(everage) 31% dente viene riflessa (un
s i oggetto illuminato dal so-
ot roo! le appare perfettamente
HESOMER & U’ bianco). Albedo pari a 0:
B S0 AN tutta la  radiazione &

s assorbita (corpo nero).
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Earth's albedo




L'EFFETTO SERRA
PROCESSI CHE DETERMINANO IL SISTEMA CLIMATICO

o ey e S
 Radiazione
o T 3

[
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L'EFFETTO SERRA

L'EFFETTO SERRA

EFFETTO SERRA NATURALE EFFETTO SERRA AMPLIFICATD

1) Il Sole immette energia nel sistema climatico, 8) Coﬂceutrazinnl piii elevate di CO, e altri

la maggior parte di questa & assorbita gas sefra intrappelano pil radiazione
da oceani e terraferma. - inﬁmmsa nell'atmosfera rispetto a
2) La superficie riscaldata della Terra emette Lol quanto avviene naturaimente. Il calore
radiazione infrarossa verso lo spazio (calore). 2, f, aggiuntivo riscalda ulteriormente
. 3)Una parte di questa radiazione infrarossa @ 28 =B iatmosfera e la superficie temrestre
assorbita dai gas serra atmosferici - (incremento dell’effetto serra).
(C0O,, CH,, vapore acqueo), che riemettono s
R direzione. 2R a%
4) Parte della radiazione infrarossa riscalda R
ulteriormente la Terra. e % oW
5) Parte & invece emessa verso lo spazio. s
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L'EFFETTO SERRA

IL RISCALDAMENTO DELLATMOSFERA

CO2: 280 ppmv

Fonte: Che tempo che fara— Ed. SMI

Il bilancio radiativo Terra-Sole
e regolato dagli starti superiori
e piu rarefatti dell’atmosfera,
da cui la radiazione terrestre
riesce a fuggire verso lo
spazio. Con un aumento dei
gas serra (es. un raddoppio
della concentrazione di CO2)
aumenta al capacita della
atmosfera di assorbire e
riemettere la radiazione
infrarossa terrestre. Gli strati
piu rarefatti si spostano verso
I'alto dove si raffreddano ed
emettono meno energia. Per
compensare questo
sbilanciamento gli strati
inferiori si devono riscaldare.

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



L'EFFETTO SERRA

L'EFFETTO SERRA NATURALE

Componenti della radiazione (W/mq) che entrano ed escono Circa la meta della radia-
dall'atmosfera terrestre contribuendo al bilancio energetico  zione solare in ingresso
, T — radezione [197/ riscalda la superficie ter-
g o7 W n restre e viene quindi da
questa riemessa sotto
forma di radiazione infra-
rossa, che interagisce an-
ch’essa con le nubi e i gas
serra. L'atmosfera irradia
a sua volta energia (radia-
zione ad onda lunga)
verso la Terra come verso
lo spazio. Il calore viene
trasferito dalla Terra all’at-
L T 5 ==""'| mosfera tramite i processi
La temperatura di equilibrio tra I'energia ricevuta e quella di conduzione (negli strati
emessa e di -19°C. Senza l'effetto serra atmosferico essa g contatto con il suolo) e
sarebbe raggiunta al livello del suolo, con i gas serra essa si convezione e con |'eva-
colloca a 5000 m. Al suolo la temperatura meda e di +14°C  potraspirazione.
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L'EFFETTO SERRA

Caratteristiche di alcuni gas a effetto serra (aggiornamento 2005 da IPCC, 2007)

Concentr. | Concentr. b Tempo di _ Forga{ura Contributo % mf:rizf;fe
Gas Formula | pre—l aftuale 1998-2005 permanenza in radfam:a. siscald fok. | AOeI 300,
industriale |  (2005) atmosfera (anni)|  Wim* . ,
in 100 anni
Biossido di carbonio CO, |288ppm | 379ppm | +13 ppm 120 1.66 63.1 1
Metano CHy; | 848ppb | 1774ppb | +11ppb 12 0.48 183 21
Protossido di azoto NO | 285ppb | 319 ppb +5 ppb 120 0.16 6.1 310
CFC-11 CCiiF - 251 ppt -13 ppt 50-102 0.063 24 3800-8100
HCFC-22 CHCIF; . 169 ppt +38 ppt 12 0.033 1.3 1500
Esafluoruro di zolfo SFg - 5.6 ppt +1.5 ppt 3200 0.0029 0.1 23900
Perflucroetano C;F; - 29 ppt +0.5 ppt 10000 0.0008 0.03 9200

| gas che esercitano un effetto serra sono naturali, gia presenti in natura
(vapore acqueo) e incrementati dalle attivita umane (CO2 e metano) o di sintesi
(clorofluorocarburi). L'uso crescente di combustibili fossili che rilasciano
nell’atmosfera sotto forma di CO2 il carbonio immagazzinato nel sottosuolo da
milioni di anni altera il ciclo naturale e aumenta l'effetto serra.

Fonte: Che tempo che fara Ed. SMI
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Processi

L'EFFETTO SERRA

[ J

FRECAO=——» GALDD Tra le forzanti radiative di origine umana sul clima

Attivita umane

g::mr;;g 5 terrestre alcune hanno un effetto di riscaldamento
pesjodo di ! (come i gas serra), altre hanno un effetto raffred-
owta : dante (come gli aerosol che aumentano l'albedo
: delle nubi o schermano parte della radiazione
o) oo ; N .
= Y solare). Attualmente pero prevale di gran lunga la
Pkt E forzatura positiva (riscaldamento), indotta dallo
if[:i;’;‘i’;:; 5 aumento antropogenico dei gas serra, che incide
superficie | Vs et quel L el sul bilancio radiativo terrestre con +2,64 W/mgq. Al
Effetto ‘: netto dell’effetto degli aerosol che mascherano in
o i parte 'aumento di temperatura e di altri fattori legati
Gelie nubi | a variazioni di albedo e all'ozono stratosferico, la
5 " d. I - . . . . . .
conedl | somma de_l coptrlbutl di origine umana agisce sul
N : sistema climatico con una forzatura pari a +1,6
- il - : W/mgq. | fattori naturali (variazioni dell'attivita solare)
2 Somma delle | | pari a +0,12 W/mg non possono spiegare l'attuale
ttivit I . . ..
oTvia tmane : e intenso riscaldamento della superficie terrestre.

-2 -1 0 1 2 .
Forzante radiativa (W/m2) Fonte: Che tempo che fara Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA:
E’ UN FATTO ACCERTATO ?

DETERMINISMO
CLIMATICO ?

MA

Fonte: | pit grandi eventi
meteorologici della Storia
Edizioni Alpha Test
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QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA

RPIJCALDO

Megli ultimd 120 anni la lemperalura
& aumantata di 0,5-1 grada |l livello

li seeani sta aumentando di 2
millimetri all'anno. Forli sospatti
che gueste variazioni

dipendano dalle attivita 400-134-51: ﬂ,.
umana, ma nan si ha ancora Piceola glaciaziona: 2,5-3 gradi
una prova cerla.  piti freddo di nggu E:tg
BODTB00:4.00 oo o rizata dei ghicciai delle alpi.

Abbandono di molti abitati
nalle vallate alpine, Grave crisi
nai Paasi del nord Eurapa,

Fasa calda: 1-2.5 gradi pio di oggl.
Wichin%::l scoprono la Groenlandia
dove la mmratura era 4 gradi pid alta
di oggi. | ghiacciai si sciolgono, 200-400 o.C.
Fase arida nelle regioni dall"Asia
centro-occidantale. | barbarl
penatrano nefl'impero romano.
Temperatura di 1 o 2 gradi

Infariore a oggi.
ANNO ZERD

wANNO ZERO»

e Mel secole a cavallo della
J ke data’della nascita di Cristo ja
X lemperatura & 1&9?armma
infariore a ogol. Roma &

allapogeo della sua potenza

I'innalzmeanto del livello maring
ostacola il deflusso del fiuml e si creano
amﬂa mga di palude. Diffusiona delia
malaria. E possibile coltivare la

vite in Inghilterra.

2000-15008.C. « - e o e e eremccmcmmcmmnanaans
Lo scieglimento del ghiacci conseguents j
allaita temperatura dal’Optimum
climalico fa aumentara il livello de
mari a di 2-3 matri. Lacqua Invade
vasle aree costiers modificando la
rafia del Planeia.
eng sviluppo defle civilth
masepotamiche & dellEgitto.

;?LJ? 900-300 a.C.

Clima parficolarmente lresco

e umnide. Temparatura di altre 1 grado
inferiore a oggi. | ghiaceiai tormano ad
avmentara, | mari si ritirang
& YRR Shidr liberando ampia planura
costiera, Momento di
ggmsperlla'agrlm{&. Sono i secoli
lia Gracia classica, della civilth
atrusca, delta Homa repubblicana.

2500 A0 === e e
La temperatura & dl 3-4
aradi supsriore a quella
attuale (Optimum climatico
post-glaciala). | ghiacciai

sono mallo pil ridtl di M pollni indica "< o
oggi. In Egitto si 1 H
costruiscona la ﬂ?pl?anagap gr:aﬁlura:

grardi piramidi. costania

aumento. In

Medio Oriente L
compalono le- N W
primea grandi 4000 a.C.

civilta storicha,

ﬁi: La tamperatura & simile a quelia
X dal nostro secolo. Il Sahara &
coperta da vardi prataria dove
cacciano popali che ci hanne
lasciato grandi testimonianza

di arte rupastre.

4000 A.C.

A

Questa linea di riferimento & stata tracciata ponendo come «normale» la media delle
temperature dei primi cinquanta anni del secolo (1900-1950)



RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?

[ ANDAMENTO TEMPERATURE SULLARCO ALPINO

Temperatura media regione alpina occidentale negli ultimi 11 000 anni
T st i

g s £ ™

Sviluppo torbieraRutor | Optimumtermico | Optimum | Opt Gima |
Limite boschi + 200 m | Olocenico (HTM) a | i attuale  J

Temperatura °C
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Tempo in migliaia di anni dal presente (BP)

cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?
[ GLI SCETTICI }

Donald J. Trump
realDonald Trump
The concept of global warming was created

by and for the Chinese in order t.o_ make
U.S. manufacturing non-competitive.
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?

[

INCLINAZIONE RAGGI SOLARI J

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI

Atmosfera

66.5 °

Inclinazione dei raggi solari
durante il solstizio invernale: si
vede come il Sole, a mezzogiorno,
risulti perpendicolare sul tropico
del Capricorno, e come tutta la
zona compresa entro il circolo
polare antartico risulti illuminata
(in queste zone, il Sole e visibile
per tutte le 24 ore). Al solstizio
estivo, la situazione € simmetrica
ed ¢ il tropico del Cancro ad avere
Il Sole allo zenit (perpendicolare) a
mezzogiorno, mentre le zone
all'interno del circolo polare artico
sono illuminate. Infine nei giorni
dellequinozio, il Sole risulta, a
mezzogiorno, allo zenit esatta-
mente all’'equatore, mentre en-
trambi i Poli vedono il Sole sull'o-
rizzonte

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?

[ CICLO SOLARE E INCLINAZIONE ASSE TERRESTRE

Schematizzazione della posizione della Terra nei solstizi e negli equinozi
durante il suo moto di rivoluzione attorno al Sole, ed evidenziazione dell'in-
clinazione dei raggi solari rispetto alla superficie (dis. V. Acordon, SMI).

Circolo Polare Artico Equinozio
Tropico del Cancro S 21-22 Marzo
Equatore —— SSESS Sole verticale
Tropico del Capricorno — SN all'equatore

- Solstizio
21-22 Giugno 21-22 Dicembre

Solstizio

Sole verticale

< Sole verticale
al Tropico del Cancro Rhc

. al Tropico
Equinozio del Capricorno
21-22 Settembre
Sole verticale
all'equatore

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?
[ ALTRE POSSIBILI CAUSE: PRECESSIONE DEGLI EQUINOZI J

Il fenomeno noto come precessione
degli equinozi, ovvero il lento
movimento dell'asse di rotazione di
un corpo durante la rotazione stes-
sa, € lo stesso fenomeno che si
osserva durante la rotazione di una
trottola. Tecnicamente, questo feno-
meno condiziona il periodo dell'an-
no in cui il Sole si trova in afelio
(punto pitt distante dalla Terra) e in
perielio (punto pil vicino alla
Terra). Attualmente, l'afelio si veri-
fica all'inizio di luglio, ed il perielio
all'inizio di gennaio. Ai fini della quantita di radiazione solare in arrivo
sulla Terra, questo_fenomeno influisce sulla distanza Terra-Sole, alteran-
do quindi in ogni giorno dell'anno la radiazione solare istantanea in arrivo
sulla Terra e modificando la quantita di energia stagionale ricevuta
nei due emisferi, ma non guella complessiva (dis. V. Acordon. SMI).
Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?
[ ALTRE POSSIBILI CAUSE: ECCENTRICITA’ ORBITA TERRESTRE }

L'eccentricita dell'orbi-
ta terrestre ¢ un fattore
che indica quanto l'orbita
e ellittica. Questo é l'unico
ciclo che modifica la
quantita complessiva
di energia solare annua
in arrivo sulla Terra.

Infatti, un'eccentricita
pari a zero significa
un'orbita circolare, ed in questo caso l'energia solare in arrivo sulla Terra
non varia durante l'anno. Nei periodi con eccentricita massima, vi sono
grandi variazioni stagionali dell'energia che possono essere quantifica-
te nel 30% di differenza tra perielio ed afelio (dis. V. Acordon, SMI).

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?
[ ALTRE POSSIBILI CAUSE: INCLINAZIONE ASSE TERRESTRE }

L'inclinazione dell'asse terre-
stre e legata all'angolo con il quale
la radiazione solare giunge sulla
Terra. Un'inclinazione pari a zero
farebbe giungere la stessa radia-
zione solare in ogni giorno dell'an-
no, per cui non ci sarebbero le sta-
.gioni. Al crescere deH’angolo, alle
latitudini polari aumenta la radia-
zione solare in arrivo nella stagio-
ne calda, che diventa quindi piil
calda. mentre la staaione fredda

[VARIAZIONI NATURALI DEL CLIMA: CICLI DI MILANKOVITCH }

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?

[ CICLI DI MILANKOVITCH: INCIDENZA EFFETTIVA J
Now 200 400 600 800 1000 kyrago

-
l

Variazione dei fattori
Precession @ astronomici che hanno
19, 22, 24 kyr influenzato I'orbita ter-
L restre nell’ultimo milione
gbg;?mty di anni (prime tre curve)

| Eccentricity | Influenza sulla radiazione
| 95,125,400kyr  solare in arrivo sulla

. Terra (curva gialla
Solar Forcing ( J )

65°N Summer : :
- Ricostruzione

Hot dell’andamento della

A 1) | Stagesof | [EMPeratura media del
i '; Gla?:i sion Pianeta (curva nera)
' Cold Fonte: | tempi stanno

cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?
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ESTINZIONE RAPIDA DEI GHIACCIAI

GHIACCIAIO DEL LYS — MONTE BIANCO - VALLE D’AOSTA
Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?

'

i b =3 e

GHIACCIAIO DEL RUTOR -
VALLE D’AOSTA

ESTINZIONE RAPIDA DEI GHIACCIAI

Fonte: | tempi stanno
cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?

0

g

1897 Joto Druertt 2005

GHIACCIAIO PRE’ DE BAR — MONTE BIANCO - VALLE D’AOSTA
Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI

ESTINZIONE RAPIDA DEI GHIACCIAI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?

0

Bilanci di massa cumulati su alcuni ghiacciai delle Alpi
(m di acqua equivalente)
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Fonte: | tempi
stanno cambiando
— Ed. SMI

ESTINZIONE RAPIDA DEI GHIACCIAI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?
[ ESTINZIONE GHIACCIAI ARTICI }

Estensione della banchisa artica in marzo

{massimi annuali) dal 1879 al 2007
(Misire satellitari - fonte: mmﬂmmmm Centar, Colorada - USA)

AT

L’estensione della banchisa artica raggiunge il massimo annuale solitamente in marzo. A
lato, in bianco la situazione del marzo 2007, confrontata con la posizione mediana del mar-
gine dei ghiacci marini (linea viola). La tendenza é alla riduzione, e un minimo storico & stato
raggiunto nel 2006, come mostra il grafico sopra. Fonte: NSIDC - Boulder, USA.

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?
[ ESTINZIONE GHIACCIAI ARTICI ]

Estensione della banchisa artica in settembre

- {minimi annuali) dal 1973 al 2007
(Misure satellitari - fonte: National Snow and fce Data Conter, Colorado - USA)

L'estensione minima della banchisa viene raggiunta solitamente in settembre. Nel 2007 si é
toccato il minimo assoluto da quando esistono le misure satellitari (1979). Ha contribuito a que-
sta anomalia specialmente la mancanza di ghiaccio estivo nei settori dell’Artico canadese e
orientale russo, come visibile nella cartina a lato. Fonte: NSIDC - Boulder, USA.

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO ?
[ INFORMAZIONI DAI GHIACCIAI ANTARTICI }

Epica Dome C (Antartlde)
Concentrazione CO, e temperatura
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anni dal presente cambiando — Ed. SMI
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RISCALDAMENTO PIANETA: E’ UN FATTO ACCERTATO !

AUMENTO DELLA CO2 - CURVA DI KEELING

Monte Mauna Loa (Hawaii) La

‘Concentrazione atmosferica CO, (1 958-2004} concentrazione
atmosferica di

., e 200?"335#{“? CO2 misurata
390 "l'?."!-'=""'".‘T:E'-fL'T‘F:E:.'_'-.f-.E'.'-'L:'-'?‘-?ﬂ";‘-'.":’?.-ﬁ_-.?&.'-“:':-:“::'?'.-_‘,i--'..-!f_'-'_-:-‘-",'-'}'_'-\_T-'i-'ff-‘-_fr."'?'""""""""‘"’""‘j :' «‘ a" Osservatorlo dl
Y A S e E Y, AAMET Monte Mauna

AV Y Loa (3397 m alle
isole Hawaii) dal
1958, mostra un
aumento da 316
a 390 ppmv. Le
misure furono
avviate da

Charles David

Keeling

Fonte: Che tempo
che fara Ed. SMI
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A COSA ANDIAMO INCONTRO

[ EFFETTI DI RETROAZIONE POSITIVA (FEEDBACK) }

Con la parola retroaziome (in inglese, feedback) si
intende una situazione in cui, in un sistema che uti-
lizza delle risorse in ingresso (input) per produrre delle
altre risorse in uscita (output), una parte dell'output
prodotto viene reindirizzato verso linput alterando
pertanto l'output stesso. In questo modo, la produzio-
ne del sistema viene influenzata dalla presenza della
retroazione. Nel sistema climatico, ci sono due tipi di
retroazioni. Nella retroazione positiva, le risorse in
input si sommano a quelle reindirizzate dall'output,
per cui la produzione in uscita viene amplificata; que-
sto comporta che piccole variazioni nell'input facciano
si che il sistema produca un grande output: un siste-
ma di questo tipo puo diventare instabile. Nella
retroazione negativa, invece, le risorse in input si
oppongono a quelle reindirizzate dall'output, per cui la
produzione in uscita viene ridotta; questo comporta
che anche grandi variazioni in input non producono
grandi cambiamenti in output, ed il sistema & stabile.

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI

Alcuni importanti meccanismi di retroazione positiva:
- meccanismo ghiaccio-albedo

- meccanismo del vapore acqueo

- meccanismo dei gas serra

- meccanismo del riscaldamento degli oceani

Alcuni importanti meccanismi di retroazione negativa:
- meccanismo della radiazione di corpo nero
- meccanismo degli aerosol

Le mubi danno luogo a retroazioni sia positive sia
negative, per cui & molto importante analizzarne gli
effetti.

Sotta: un _fenomeno di retroazione positiva (a sinistra) tende ad amplifica-
re variazioni anche piceole. rendendo instabile il sistema, mentre una
retroazione negativa (a destra) modera gli gffetti del cambiamento contri-
buendo a mantenere stabile il sistemna,

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



A COSA ANDIAMO INCONTRO
L EFFETTI DI RETROAZIONE: NUBI }

I duplice ruolo delle nubi

L'aumento della temperatura media del sistema
Terra-atmosfera si ripercuote in una maggiore eva-
potraspirazione ¢ in un ecicle idrologico pid
intenso, che determina una maggiore copertura
nuvolosa. Ma l'effetto climatico complessive pud
essere molto diverso in base al tipo di nube preva-
lente, difficile da walutare. Questa ¢ una delle
maggiori fonti di incertezza sulle previsioni del
clima futuro. Da un lato. un aumento di tempera- . i
tura provoca un incremento del contenuto di vapo- bl P 3 {II'IEI.IdII'IE'_i
re acqueo in atmosfera, il che si ripercuote in un
aumento della nuvolositi. Se le nubd sono alte e
sottili, del tipo del cirrl. la retroazione & prevalen-
temente positiva, in quanto i cirrl riflettono la
radiazione «ad onda lunga» emessa da Terra ed
atmosfera pit efficacemente di quanto non scher-
mino la radiazione «ad onda cortas incidente, per
cul il sistema Terra-atmosfera & in bilancio energe-
tico positivo e si ha un ulteriore riscaldamento.
Viceversa. se le mubi sonc basse e dense. tipo
cumuli, la retroazione & prevalentemente negati-
va, in quanto | cumuli hanno una maggiore albedo
e riflettiono efficacemente la radiazione solare pia di
quanto non assorbano la radiazione :ad onda
lungas: il sistema Terra-atmosfera & In questo caso |
in bilancio energetico negativo. e la retroazione J50 0P
provoca un raffreddamento.

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA




A COSA ANDIAMO INCONTRO

[ EFFETTI DI RETROAZIONE NEGATIVA: AEROSOL }

Sunlight

\. L

Exhaust soot particles TaRe

Figure 1. Ilce cloud microphysical modei

Modified Cirrus

Gli AEROSOL sono
guelle piccolissime
particelle solide o liquide
in sospensione
nell'atmosfera. Queste
particelle possono
essere sia di origine
naturale (come le polveri
sollevate dal vento 0O |
minutissimi granelli di
sale provenienti dal mare
(sia di origine antropica
come alcuni inquinanti
atmosferici provenienti
da processi industriali,
dal traffico urbano ecc.
Essi diventano nuclei di
condensazione per la
formazione di nubi.

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



A COSA ANDIAMO INCONTRO

|

EFFETTI DI RETROAZIONE: LIVELLI MARINI }

Sotto: [TPCC (2007) prevede incrementi medi globali dei livelli marini com-
presi tra 18 e 59 ¢cm entro il 2100 (barra rosa), ma vi sono anche scenari
che forniscono incrementi superiori qualora si tenga conto della dinamica
non lineare delle calotte glaciali (barra blu),

Innalzamento del livello del mare

.8

+0.6

+0.4

+0.2

+0.0

IPCC AR4
(90% di confidenza)

Proiezioni dei modelli
includendo fa
dinamica
delle calotte glaciali

Proiezioni
dei modelli

1990 2000 2010 2020 2030 2040 2050 2060 2070 2080 2090 2100

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI

Nel corso del XX secolo il livello dei mari & gia
aumentato di 17 em, a causa della dilatazione ter-
mica dell’'acqua (+0.5 m per ogni °C di aumento di
temperatura) e della fusione dei ghiacciai e delle
calotte polari. Secondo I'IlPCC (2007) entro il 2100
¢ da attendersi un ulteriore aumento dei livelli
marini compreso tra 18 e 59 cm, che provochereb-
be l'allagamento di vaste zone costiere intensa-
mente popolate (delta del Gange e del Nilo, laguna
veneta, atolli del Pacifico...), erosione dei litorali,
salinizzazione delle falde acquifere nell'entroterra.
Gli abitanti di alcune piccole isole sono gia stati
evacuati. a Tégua (Vanuatu, Pacifico) e a Lohachara
(Delta del Gange). Ma imponenti migrazioni umane
potrebbero seguire linondazione delle coste pin
popolose da parte del mare: tra I'India, il Sud-Est
asiatico e la Cina, olire 150 milioni di persone
sono direttamente esposte all'eventuale aumento di
un metro del livello delle acque.

L'ipotetica fusione completa del ghiaccio
dell’Antartide e della Groenlandia farebbe aumen-
tare i livelli oceanici di 68 m, ma per il momento si
tratta di scenari fortemente improbabili, menire i
ghiacciai montani contribuirebbero per ssoli+ 5
cm (IPCC, 2001).

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



A COSA ANDIAMO INCONTRO
[ EFFETTI DI RETROAZIONE: OCEANI }

Gli oceani sono
importanti pozzi di
carbonio in quanto
sono in grado di
assorbire la CO2
atmosferica. Ma se a
causa del riscalda-
mento globale la
temperatura dell’acqua
aumenta, diminuisce la
sua capacita di tratte-
nere questo gas serra,
la cui concentrazione
aumentera attivando a
sua volta un ulteriore
riscaldamento
(retroazione positiva).

*  AUMENTO ,
'CONCENTRAZIONE
DI CO2

MINORE
CATTURA DI

cO2

ATMOSFERA
PIU' CALDA

OCEANI
PIU' CALDI

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI
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A COSA ANDIAMO INCONTRO
[ EFFETTI DI RETROAZIONE: OCEANI }

RILASCIO DEL METANO DAl Il riscaldamento degli oceani potrebbe destabi-
FONDALI MARINI lizzare i depositi di metano sul fondo del

e eenmmemes - Mare ed innescare un rilascio di gas serra in
atmosfera. In gioco ci sono gli idrati di metano,
che sono complessi di metano intrappolati nel
ghiaccio sepolti sotto i fondali dell'oceano. Gli
idrati si trovano in tutti gli oceani del mondo e
vengono conservati da acqua fredda e da
immense pressioni. Ma quando gli oceani si
scaldano, gli idrati vengono destabilizzati e |l
metano liberato.

Il metano € un gas serra significativo, con un
potenziale di riscaldamento globale di 21 volte
guello del CO2 su una scala temporale di 100
anni. Alcuni scienziati temono che un rilascio
significativo dagli oceani possa inasprire il
cambiamento climatico (retroazione positiva).

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



A COSA ANDIAMO INCONTRO

|
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TEMPI DI RISPOSTA

Stima dellaumento di temperatura
media annuale in Europa atteso per
il 2080 in caso di assenza di
riduzione delle emissioni gas serra.
L’Italia potrebbe andare incontro ad
un riscaldamento di 4 °C ma alcune
zone della Spagna potrebbero
arrivare a 5,5°C

Fonte: | tempi stanno
cambiando — Ed. SMI

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



A COSA ANDIAMO INCONTRO

[ TEMPI DI RISPOSTA }

AMPIEZZA DELLA RISPOSTA Tempo necessario per TR
Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SM| ~ Fagdgiungere I'equilibrio | modello climatici indi-
cano che le concentra-

Innalzamento del livello del mare -; ; : - ]
per la fusione dei ghiacci: zioni di CO2 e i livelli

| T
| |
| |
| |
| Bicadiomiceioni : X3 MOLTI MILLENNI del mare continueran-
| |
| I
|

|

|

|

di CO2, P no ad aumentare a lun-

tra 0 e 100 anni ¢ Innalzamento del livello del mare
SRS per espansione termica: go anche dOpO una

DA SECOLIAMILLENNI— drastica riduzione delle

g emissioni. Questo a
Stabilizzazione della

temperatura: causa dell’elevato tem-
ALCUNI SECOLI : ;

po di permanenza in

Stabilizzazione del CO2: atmosfera dei gas ser-

DA 100 A 300 ANNI ra (120 anni per la CO2)

e | lunghi tempi di
risposta degli oceani
alle variazioni del clima

Emissioni di CO2

Oggi 100 anni 1000 anni
La stabilizzazione delle concentrazioni di CO2 avverrebbe in 1-3 secoli mentre la

temperatura continuerebbe ad aumentare leggermente. La dilatazione termica degli
oceani proseguirebbe con velocita decrescente per almeno un millennio mentre
I'aumento dei livelli marini potrebbe continuare per millenni

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



Clobal surface warming (°C)

A COSA ANDIAMO INCONTRO
[ TEMPERATURA GLOBALE NEL 2100: DA 1,8 a4 °CIN PIU’ }

—= ! : Notevoli differenze di entita del riscaldamento

604 — as — potranno riscontrarsi tra diverse regioni della

— B . . . . ..
5.0 —| —— Comtantcomposton - Terra: q_ueIIe artlchoe sublran_no | maggiori

aumenti (da 3 a 7 °C entro fine secolo)
. re— 20th contury

4.0 —
3.0 —
2.0 —
1.0 —
0.0 —
1.0

"Gy

3 685 7

Year
Secondo I'lPCC la temperatura media globale potra aumentare ulteriormente entro |l
2100 di 1,8 + 4°C. L'obiettivo dell’Unione Europea (strategia 20-20-20) e di contenere il
riscaldamento entro i 2 °C per evitare gravi alterazioni degli equilibri degli ecosistemi

Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI
QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA




A COSA ANDIAMO INCONTRO
PRECIPITAZIONI IN AUMENTO - MEDITERRANEO PIU’ SECCO }

Precipitation: change In annual amount [Jo]
T R S o i UL WX 9@ L'aumento di temperatura favori-
/ A sce l'evaporazione e quindi le
precipitazioni. Cio avverra in
modo irregolare: le zone ad
elevate latitudini nei due emisferi
saranno piu piovose, mentre altre
come il Mediterraneo, il Medio
Oriente e il Sudafrica potranno
divenire piu siccitose (riduzioni
previste del 20%). Questo fatto
favorira i fenomeni meteorologici
estremi (alluvioni in Nord Europa,
tempeste atlantiche invernali sulla
Europa Centrale, uragani e tifoni
B N T N | sugli oceani tropicali.
4 S | G =_1| La cartina si riferisce alle previ-
; : e 5 S B & sioni per il 2080.

L I |

seSBe8

!
=

l8ts

: | . o M et Fonte: | tempi stanno
—_— e I . E cambiando — Ed. SMI
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A COSA ANDIAMO INCONTRO

[ RETROAZIONE GHIACCIO - ALBEDO

Ghiaccio e neve possono avere un'albedo molto alta,

tra 0.4-0.5 (ghiaccio sporco) fino a 0.95 (neve fresca). 1 corpi bianchi, wmﬂm.
Se, a causa di una modificazione del clima, la tempe- calore del sole verss ‘spazio.
ratura di una certa superficie diminuisce e la super-

ficie stessa si ricopre di neve o ghiaccio, 'albedo della f

superficie stessa tende ad aumentare e pertanto una
porzione maggiore di radiazione incidente sulla super- w

ficie viene riflessa: questo fatto fa si che la superficie

si raffreddi, il che favorisce un ulteriore raffredda- Lioceano assorbe gran parte del
mento e la formazione di uno strato piu spesso di Dopo fa fusione dei ghiacci la

ghiaccio, e cosi via. Il meccanismo funziona anche al
contrario: se la temperatura, per qualche motivo,
aumenta, le zone ricoperte da neve e ghiaccio dimi-

: temperatura dell'acqua aumenta.
‘ f 10%

nuiscono e l'albedo delle superfici liberate dalla coper- T 90%
tura di neve o ghiaccio diminuisce anch'essa, incre-
Il riscaldamento dell’
mentando la radiazione assorbita e quindi la tempera- Soaiers Ta funions el ghincsic,
diminuendo ia riflessione del
tura della superficie stessa e favorendo ulteriori pro- : calore del sole.
cessi di fusione. Questo é stato uno dei meccanismi . 10%
dominanti durante le fasi di avvio e termine delle gran- .

di glaciazioni degli ultimi 400.000 anni.
Fonte: | tempi stanno cambiando — Ed. SMI

0%
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A COSA ANDIAMO INCONTRO

[ UNA NUOVA ERA GLACIALE ???

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



A COSA ANDIAMO INCONTRO

[ URBANIZZAZIONE SPINTA E SOVRAPPOPOLAZIONE

City

Tokyo, Japan

Delhi, India

Sao Paulo, Brazil
Mumbai, India
Mexico City, Mexico
New York, USA
Shanghai, China
Kolkata, India
Dhaka, Bangladesh
Los Angeles, USA
Karachi, Pakistan
Buenos Aires, Argentina
Beijing, China

Rio de Janeiro, Brazil
Manila, Philippines
Osaka-Kobe, Japan
Cairo, Egypt

Lagos, Nigeria
Moscow, Russia
Istanbul, Turkey
Paris, France

36,669,000
22,157,000
20,262,000
20,041,000
19,460,000
19,425,000
16,575,000
15,552,000
14,648,000
13,156,000
13,125,000
13,074,000
12,385,000
11,950,000
11,628,000
11,365,000
11,001,000
10,578,000
10,550,000
10,525,000
10,485,000

(Urban Areas with more than 10 million residents)

Emm-—qmm-nmm—-'g
-

"
=k

| Poptation

Fakistan Karachi 20,877 000
China Shenzhen 12,506,000
Migeria Lagos 12,080,000
China Bedjing, BJ 18,241,000
Thallanad Bangrok 14 544 000
Bangladesh Dhaka 14,389 000
China Giangzhou-Foashan 17,681,000
China Shanghai 21,766,000
India Delhi 22 826,000
Indanesia Jakarla 26,746,000
Turkey Istantul 12,919,000

2010 Population EASTEST GROWING MEGACITIES IN THE WORLD

GROWTH
-{Decada]

B0.5%
56.1%
48.2%
47.6%
45.2%
45.2%
43.0%
40.1%
39.2%
34.6%
25.3%

NEL 2050 7 PERSONE SU 10
VIVRANNO IN CITTA’

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO

|

PROTOCOLLI INTERNAZIONALI

Il protocollo di Kyoto 1997 (ratificato nel 2005)

w-"':f
- & oy

Sy
‘}T‘j, .
N
OBIETTIVO: )
> ’/
Mappa Mondiale: posizi dei paesi rispetto al riduzione delle emissioni di gas serra in atmosfera per
Protocollo di Kyoto i Paesi aderenti (in media -5% rispetto al 1990 per il
B Firmato e ratificato. periodo 2008-2013, Italia -6,5%, UE -8%) Secondo

B Firmato ma con ratificazione declinata

a IPCC necessario taglio dell’80-90% entro il 2050
Nessuna posizione

La UE ha deciso unilateralmente riduzione del 20%
ANDAMENTO EMISSIONI DI CO2 entro il 2020

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO

DIRETTIVE EUROPEE
Direttiva 2012/27/UE sulla efficienza energetica

Stabilisce un quadro comune di misure nell’Unione al fine
di garantire il conseguimento dell'obiettivo principale
relativo all’efficienza energetica del 20% entro il 2020

O Necessita di limitare i cambiamenti climatici

SFIDE:
O Dipendenza da importazioni di energia

Q Scarsita di risorse energetiche

Q Superare la crisi economica

strRumento: EFFICIENZA ENERGETICA

Attraverso la Strategia Europa 20-20-20
« crescita intelligente sostenibile ed inclusiva »
svincolare uso energia dalla crescita economica

- 20% consumo di energia primaria entro il 2020

- 20% riduzione emissioni di gas serra entro il 2020

+ 20% adozione energie rinnovabili entro il 2020
(Italia + 17% con 10% nei trasporti)

Commissione Europea nel 2011:

lontani dagli obiettivi

PIANO DI EFFICIENZA ENERGETICA

EFFICIENZA ENERGETICA UNO DEGLI ELEMENTI

PRINCIPALI PER GARANTIRE LA SOSTENIBILITA’

DELL’UTILIZZO DELLE RISORSE ENERGETICHE

O Politiche e misure di efficienza energetica
per tutta la catena (produzione,
trasmissione, distribuzione)

Q Edifici e apparecchiature

O Industria

O Strumenti per la conoscenza dei consumi
energetici da parte dei clienti finali

Q Efficienza energetica nel settore dei
trasporti

OBIETTIVO: PRODUZIONE DI ELET-
TRICITA’ A ZERO EMISSIONI NEL 2050

ENERGIA SOSTENIBILE PER IL PIANETA TERRA




PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO
Consumi finali di energia per | CONSUMI - SITUAZIONE ITALIANA

settore (quote percentuali)
1990 1991 1992 1993 1994 1995 19961997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Agricolturaepesca 1,9 18 18 20 20 19 19 18 18 17 17 18 18 1,7 17 1,7 17 17 17 18 16
Industria 22,3 21,3 20,9 20,7 21,6 21,3 209 21,2 21,1 21,4 21,6 21,5 21,0 21,0 21,1 20,8 20,8 20,4 19,6 16,6 17,1
Siderurgia 4,6 44 43 43 45 45 40 42 39 35 38 38 36 37 38 39 39 39 37 27 37
Estrative 0,1 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01 01
Metalli non ferrosi 0,5 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05
Meccanica 2,0 23 23 22 24 24 24 26 26 27 28 28 28 28 28 27 28 28 27 23 23
Agroalimentare 1,3 15 16 15 16 16 16 16 1,7 20 19 20 20 20 20 19 1,7 1,7 17 16 16

Tessile abbigliam. 1,3 14 14 14 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 13 12 12 10 09 0.8 0,7

Materiali da costruz. 3,1 3,0 29 26 26 24 23 24 26 31 32 29 28 28 29 30 31 29 30 27 24
Vetro e ceramica 16 16 16 16 1,7 17 1,7 17 1,7 17 18 18 18 18 18 1,7 18 1,7 16 13 1,3
Chimica 24 23 23 23 24 25 27 29 29 31 29 29 28 28 27 26 26 26 25 22 21
Petrolchimica 2,2 21 18 20 18 19 14 12 10 O6 O6 O6 05 O6 0O6 0O6 O6 06 05 04 0,3
Cartaria e grafica 1,12 1,2 13 13 14 14 14 15 15 14 14 14 15 14 15 14 15 16 14 13 15
Altre Manifatturiere 2,0 08 07 08 10 09 10 10 10 12 10 11 1212 121 10 10 10 10 09 06 0,6
Edilizima 041 021 O01 01 021 01 01 01 01 01 01 01 01 01 021 01 01 01 01 021 0,1

Trasporti 20,6 21,3 22,0 22,7 229 225 22,6 22,7 22,8 228 225 226 229 22,7 22,8 225 23,0 23,4 23,5 23,8 22,8
Servizi e

residenziale 21,7 225 215 219 20,3 21,0 21,6 209 215 22,3 21,2 216 21,2 22,2 225 235 22,8 22,1 23,4 255 26,0
Usi non energetici 73 72 68 64 68 71 68 71 66 55 54 53 51 48 51 49 51 51 52 54 58
Bunkeraggi 16 15 15 15 14 14 13 14 15 13 15 15 16 17 17 17 18 18 20 19 1,8
Totale impieghi

finali 75,4 75,6 745 75,1 75,1 75,3 75,2 75,1 75,4 75,0 73,9 74,2 73,6 74,0 74,9 75,2 75,3 74,6 754 75,0 75,1

Consumi e perdite 1,3 22 32 28 21 08 14 13 09 1,7 16 23 18 16 14 13 05 10 06 3,3 3,9
Generazione

elettrica 23,4 22,3 22,3 22,1 22,8 23,8 23,4 23,6 23,7 23,3 24,5 23,5 24,6 24,3 23,6 23,6 242 24,4 240 21,6 20,9
Disponibilita
interna lorda 100,0100,0100,0100,0100,0100,0100,0 100, 100,0100,0100,0100,0100,0100,0100,0100,0100,0100,0100,0100,0100,0

ENERGIA SOSTENIBILE PER IL PIANETA TERRA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO

A

PROVVEDIMENTI A LIVELLO NAZIONALE

CONTO TERMICO

INCENTIVAZIONE FONTI RINNOVABILI

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO

MOTORIZZAZIONE DI MASSA ]

Abitanti Autoveicoli |Ab./auto
50.000.000| 1.100.000 45,4
54.000.000| 6.100.000 8,2
60.000.000| 36.700.000 1,6

NAR MEDITERRANEQ

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO
[ MOBILITA’ SOSTENIBILE }

MEZZI DI TRASPORTO COLLETTIVO
TRADIZIONALI SOSTENIBILI

Sistemi tradizionali su rotala

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO
[ MOBILITA’ SOSTENIBILE }

MEZZI DI TRASPORTO COLLETTIVO
TRADIZIONALI SOSTENIBILI

Sistemi tradizionali su gomma

mrsmm

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO
[ MOBILITA’ SOSTENIBILE }

MEZZI DI TRASPORTO
INDIVIDUALI SOSTENIBILI

= \/eicoll a trazione ibrida

= \/eicoll a trazione elettrica

* Veicoli a celle a
combustibile (idrogeno)

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO
[ MOBILITA’ SOSTENIBILE }

MEZZI DI TRASPORTO INDIVIDUALI SOSTENIBILI

» Mobilita privata: incentivare I'auto elettrica
La prima automoblle a superare | 100 km/h era elettrlca'

Jamais Contente o L Auto-dl leolas Tesla -
105,88 km/h - 1/05/1899

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO

[ PROBLEMA DELLUACCUMULO DELL'ENERGIA

Energia
elettrica

O2

Idrogeno

IMPIANTO >
FOTOVOLTAICO

Energia
elettrica

H2
ELETTROLIZZATORE }—’——( >7~{ BOOSTER

H20
A

H2 - 5 bar

v Aria

|
lCOMPRESSOREli

FUEL CELL

Energia

UTENZE
ELETTRICHE

elettrica

POMPA DI
CALORE

Acqua
calda

Acqua calda

STOCK Hz - 200 bar

H20

DEMINERALIZZAZIONE
A A DI RETEl—}—
| cQu A OSMOSI INVERSA

Recupero termico elettrolisi

IMPIANTO
TERMICO

Acqua calda *
)

elettricita 1,1 kWh
sole ——
elefttricita 5,4 kWh

0.9 litri elettricita 43% = 1,5 kWh

acqua

ferreno

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA




PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO

[ GESTIONE DIFFERENZIATA E RIDUZIONE RIFIUTI ]

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO

[ STOP ALLA CEMENTIFICAZIONE E ALLO SPRAWLING

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO
[ DECARBONIZZAZIONE

No al carbone,
d‘ Sl al futuro.

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



PROVVEDIMENTI A LIVELLO POLITICO

[ ENERGIA NUCLEARE - FUSIONE

-.-'

nucleo di elio
nucleo di
deuterio Q)

nucleo -:I|

trizio .

\ neutrone

energia

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



COSA POSSIAMO FARE NOI
DECRESCITA FELICE (?)

Critica al capitalismo. Evidenza logica. Capitalismo: ricchezza
produce ricchezza, all’infinto. Ma crescita illimitata e utopia.

Tutto quello che non e necessario consumare, non va
prodotto. Produzione parte dalla domanda, e non viceversa.

Autonomia energetica e alimentare. Concetto
di localita. Le comunita sono autonome. Una
citta consuma solo gli alimenti e I'energia che
produce e utilizza solo gli strumenti che crea.

Senso di comunita. Comunita autosufficiente: rapporto piu
intenso tra una popolazione e |la propria terra. Recupero delle
tradizioni del territorio (teoria antropologica ed economica).




COSA POSSIAMO FARE NOI

UN NUOVO MODELLO
DI SVILUPPO

SCONFIGGERE 5 ISTRUZIONE 5 PARITA DI GENERE ACQUA PULITA E SERVID
LA POVERTA DI QUALITA SGHERG-SANTAN

]

BUONA OGCUPAZIONE INNDVAZIONE E 10 RIDURRE LE 1nm|zmmi 1 CONSUMD
ECRESCITA EGONOMICA INFRASTRUTTURE DISUGUAGLIANZE RESPONSABILE

13 LOTTACONTRO 1 4 FLORA E FAUNA 15 FLORAEFAUNA 16 PAGE E GIUSTIZIA 17 PARTNERSHIP

IL CAMBIAMENTD

ACQUATICA
CLIMATICD

TERRESTRE PER GLI OBIETTIVI

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



COSA POSSIAMO FARE NOI

Dimensione economica

UN NUOVO VMIODELLO (efficienza, crescita, stabilita)
A (100%
DI SVILUPPO Hoo

LE TRE SFERE DELLA SOSTENIBILITA’

B (100%) C (100%)
Dimensione sociale Dimensione Ambientale
{poverla, equitd intergeneazionale, {biodiversita, resilienza,
cultura) inquinamento risorse naturalij

IL TRIANGOLO DELLA
SOSTENIBILITA’ DEBOLE:
AMBIENTE, SOCIETA’ E
ECONOMIA SULLO
STESSO PIANO

Sostenibile - =

Realizzabile)  Fconomico

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



COSA POSSIAMO FARE NOI
[ UN NUOVO MODELLO }

DI SVILUPPO

LE TRE SFERE DELLA SOSTENIBILITA’ FORTE

SOCIETA’

AMBIENTE

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



COSA POSSIAMO FARE NOI
UN NUOVO MODELLO DI SVILUPPO

IL MERCATO NON SI AUTOREGOLA DA SOLO

SOLAMENTE LA Quantita presenti
POLITICA PUO’ nella nutella:
IMPORRE 50% zucchero
REGOLE AL
MERCATO

" 111% di nocciole
¥ 8% di cacao

SOLO ACCORDiI
I PADRONI POLITICI e altro

DEI_ MON DO INTERNAZIONALI Per I’ olio ll palma intere foreste vengono

POSSONO rase al suolo e gli oranghi vengono sterminati.
COME LA CUPOLA DELLA
FINANZA MONDIALE DECIDE IMPORRE
IL DESTINO DEI GOVERNI E REGOLE ALLA IL CITTADINO-CONSUMATORE PUO’

UE__LLE POPOLALIONI FINANZA INFLUENZARE LIMITATAMENTE DAL
e i INTERNAZIONALE BASSO LA DIREZIONE DEL MERCATO

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA



COSA POSSIAMO FARE NOI
ENCICLICA DI PAPA FRANCESCO - LAUDATO SI’

ERANCESCO €ap. 1— QUELLO CHE STA SUCCEDENDO ALLA NOSTRA CASA
= | mutamenti climatici - La questione dell’acqua
\ La tutela della biodiversita - Il debito ecologico
N Cap. 2 - IL VANGELO DELLA CREAZIONE
o | Responsabilita dell’'uomo verso il creato — A immagine di Dio
tL.«‘I‘\UII.)/‘QKITO SI Non consente di soggiogare la natura
Cap. 3 — LA RADICE UMANA DELLA CRISI ECOLOGICA
Tecnologia migliora le condizioni di vita ma fornisce potere a chi la detiene
Autoreferenzialita dell’'uomo da cui deriva una logica usa e getta verso cose
animali e altri esseri umani — Il mercato da solo non garantisce lo sviluppo umano
Cap. 4 — UN'ECOLOGIA INTEGRALE Tutto e in relazione: natura non separata da noi

Legame tra questioni sociali e ambientali — Opzione preferenziale per i piu poveri
Cap. 5 - ALCUNE LINEE DI ORIENTAMENTO E DI AZIONE Servono strumenti di
governance globale — Lotta a corruzione e logica del tutto subito

Cap. 6 — EDUCAZIONE E SPIRITUALITA’ ECOLOGICA Servono motivazioni nuove —
Puntare su un altro stile di vita — Sobrieta vissuta con liberta e consapevolezza -
Responsabilita verso gli altri e verso il mondo — Esame di coscienza

QUELLO CHE STA ACCADENDO ALLA NOSTRA CASA




COSA POSSIAMO FARE NOI

| 10 COMANDAMENTI PER IL XXI SECOLO

1. NON AVRAI ALTRO
PIANETA AL DI FUORI
DELLA TERRA

2. NON PENSARE INVANO
CHE LA TERRA ABBIA
RISORSE INFINITE

3. RICORDATI DI CONTEM-
PLARE LA NATURA

4. ONORA LE ENERGIE
RINNOVABILI

5. NON INQUINARE

6. NON SPRECARE
7. NON CEMENTIFICARE

8. NON PRODURRE COSY’
TANTI RIFIUTI

9. DIFFERENZIA E RICICLA
| TUOI RIFIUTI

10.NON DESIDERARE LA
POTENZA ALTRUI MA
SIl PIU” SOBRIO ED
EFFICIENTE

Fonte: Luca Mercalli — Prepariamoci — Ed. Chiarelettere
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SERATA MASCI - RIVOLI
27 febbraio 2017

«QUELLO CHE STA ACCADENDO

ALLA NOSTRA CASA»

Grazie per I'attenzione



